

segmentelor muzicale și firescul topirii lor progresive în magma construcției sonore a fost și este unul din principalele atuuri ale **Pro-Artiștilor** care, sub conducerea atentă și inspirată a Ligiei Balica Vascan și-au propus, și au reușit, să-și reconfirme statutul interpretativ dobândit cu decenii în urmă.

Și fiindcă, în ambianța fragilă a unui orizont artistic amenințat constant de pierderea echilibrului valoric, doamna Balica Vascan este conștientă că tradiția corală poate fi perpetuată – ca un focar energetic al universului interior specific spiritualității românești, alături de **Pro-Artiștii** săi de ieri și de generațiile care se vor mai adăuga acestei mari familii, își asumă responsabilitatea revenirii lor periodice pe scenele de concert din țară și din lume. Și pentru că farmecul irezistibil al comunicării și puritatea sonorităților care au marcat întregul concert din Aula Magna dar, mai cu seamă, sugestivitatea aproape vizuală a unor rafinate tablouri de atmosferă precum *Mă luai, luai, Iac așa, Vezzasette ninfe e belle ori diafanul Il bianco cigno* încă ne stăruie în auz, îi așteptăm să ne încante din nou cu un deja proiectat concert de iarnă, în perioada viitoarelor sărbători. La mulți și luminoși ani, **PRO ARTE!**

**Loredana BALTAZAR**

## Ligia Balica Vascan – o dirijoare de cor reprezentativă pentru arta muzicală autentică

Plutarh scrie în *Vieți paralele* că în timpul său, prima parte a sec. I e.n., la Atena și la Roma, la festivitățile organizate în cinstea liderilor politici și militari, apăreau coruri cântate și coruri vorbite. Cum un proverb clamează “Nimic nu e nou sub soare”, Prokofiev a găsit soluția spunând că “Tot ce putem face este să creem o nouă noutate”.

M-am gândit la toate acestea ascultând interpretările conferite de dirijoarea Ligia Balica Vascan lucrărilor corale naționale și internaționale, la care variantele imaginate în lumi muzicale și pentru lumi muzicale de această excelentă artistă sunt surprinzătoare prin calitate și valoare, prin ferveare și freamăt.

În biografia Ligiei Balica Vascan ni se spune că s-a născut la Constanța, apoi s-a mutat cu familia în București, pentru ca la momentul potrivit să intre la Liceul Dinu Lipatti unde a studiat vioara, pianul și canto. La Conservatorul de Muzică “Ciprian Porumbescu” (actuala Universitate Națională de Muzică), s-a specializat în arta cântului, vioară, dirijat coral și de orchestră și, printre altele, a făcut parte din Corul Madrigal, fondat și condus de legendarul Marin Constantin.

Această complexă și multivalentă pregătire culturală și muzicală, a determinat-o ca în 1977 să formeze Corul Mixt al Universității București, devenit ulterior Corul de Cameră **Pro Arte** al Universității, pornind practic de la zero,

pentru că toți componenții (studente la diferite facultăți) erau cu destule calități native pentru muzică, dar doar atât. Astfel, Ligia Balica Vascan a derulat un program nu numai de formare muzicală a tinerilor coriști, dar și de șlefuirea și potențarea vocilor, construind un performant edificiu sonor. Ceea ce a reușit însă Ligia Balica Vascan este ca vocea fiecărui membru al corului să fie personalizată, nu numai prin obținerea unei dicții admirabile, dar și prin vibrația unei voci anume, care să se omogenizeze și integreze în sunetul general al partidei sau al corului în ansamblul său.

**Corul de cameră Pro Arte împlinește acum 40 de ani.** A aniversat această frumoasă vârstă de maturitate cu câteva concerte susținute sub conducerea dirijorală a Ligiei Balica Vascan. Dintre acestea, unul a avut loc la sala Aula Magna a Facultății de Drept iar altul, în seara zilei de 8 iulie, la Aula Palatului Catacuzino, sub organizarea Uniunii Compozitorilor și Muzicologilor din România. A fost un moment de autentică sărbătoare artistică, fiind resimțit laolaltă, de coriști și de public, figurat vorbind, ca regăsirea Pământului făgăduinței, într-un climat pulsând de simpatii și empatii întrucât toți se cunoșteau între ei, familii, colegi și coriști din primii ani dar și din multe alte generații care s-au perindat în corul celebrat odată cu măiestria căreia i se datorează totul. Și asta cu atât mai mult cu cât, din 1995, Ligia Balica Vascan s-a aflat în Statele Unite ale Americii, unde a desfășurat o activitate notabilă, ca dirijoare de cor, orchestră, de programe simfonice, precum și pe tărâm educațional.

Ea a revenit în România tocmai cu acest prilej al împlinirii celor 40 de ani de la cea dintâi apariție în public a creației sale de inimă, Corul de cameră Pro Arte.

Este de arătat că, în majoritate, corurile românești sunt instituționalizate într-o structură administrativă sau alta, cu alte cuvinte cântăreții și dirijorii sunt retribuiți și sunt obligați de setul de condiționalități care decurg din această situație. Corul de cameră Pro Arte este de natura unui grup muzical de cel mai acuzat stil de diletanți instruiți de tip renescentist. Și de aici avem explicația de fond a expresivității de ansamblu a acestei formații, și anume că ei sunt spirite libere de orice precaritate când fac muzică, și această degajare este una dintre valențele de succes proprii acestora și totodată materialul psihologic și mental cu care lucrează ca un sculptor de sunete și de vieți Ligia Balica Vascan.

Referitor la importanța și impenanța artistică și muzicală a Ligiei Balica Vascan este de subliniat ca nu avem aici o extracție dintr-o generație spontană. Și este de admirat cu câtă devotație și recunoștință vorbește artista despre profesorii și maeștrii din anii de liceu și din cei ai studiilor universitare cu care s-a pregătit și care au format-o pentru revelația și lucrul bine făcut în muzică și pentru muzică. Eu o văd pe Ligia Balica Vascan în fața Corului de cameră Pro Arte, ca o lumină constelată de profunzimea celui mai nobil sentiment exteriorizat prin gest senin și printr-un generos suflu viguros și amplu.

**Mircea ȘTEFĂNESCU**



Ligia Balica Vascan